

美国给北京设圈套

For SCMP
April 26th, 2022
Terry SU

还是在去年 12 月，我在本专栏表达了忧虑，担心华盛顿某些人有意激怒北京攻打台湾，使美国得以重启其尘封多年的冷战工具箱，对华全面制裁和脱钩——这是冷战时美国制胜苏联的老套路。

现在看来，这一不祥前景已经浮出水面。俄罗斯正因其对乌克兰的攻击而受到这种压力。美国财政部已经表示，如果北京对台湾采取激进行动，将对它如法炮制。华盛顿言谈之间越来越多地将乌克兰与台湾相提并论。

4 月 6 日，美国副国务卿 Wendy Sherman 在众议院委员会的一次听证会上说，北京应该从西方对俄乌战争所做出的一致反应中“汲取正确的教训”——任何武统的行动都是不可接受的。这种言论只会激怒北京。

美国财长 Janet Yellen 4 月 13 日在对大西洋理事会的一次演讲中呼应了谢尔曼的说法。她警告说：“中国如果在这个紧要关头不尊重主权和领土完整的原则，就别想指望全球社会在未来尊重它自己对这些原则的要求。”她这里所指当然是台湾。

她把经济事务与更大的国家安全问题捆绑在一起，呼吁将供应链“友好转移”至“可信赖的国家”；其让中国品尝脱钩苦果之意尽在不言中。

接着便是美国众议院议长 Nancy Pelosi 的挑衅。据报道，她计划在本月早些时候对日本进行正式访问后前往台湾。此行从未得到官方确认，也没有真正实现——佩洛西感染新冠因而推迟了日本之行。但在当时，鉴于佩洛西在美国政坛的地位，媒体在 4 月 7 日对她 4 月 10 日访台计划的骤然披露立即在北京激起了波澜。

中国外交部自然是循例表达了强烈的不满。但令人颇感意外的是，外交部长王毅在同一天与法国总统外事顾问 Emmanuel Bonne 通电话；在电话中他发表了罕见的直接评论，并警告说佩洛西访台将越过北京的“红线”，华盛顿将对其后果承担全部责任。

王外长的电话让人回想起 72 年前的一次类似举措。当时的中国总理周恩来召见印度大使传话，如果美国军队越过三八线追击北朝鲜军队，中国将进行干预。美国人对这一警告置若罔闻，而接下来的事情大家都知道了。

佩洛西访台事件颇具戏剧性，却突然不了了之。但不排除她日后仍然会来的可能性；果真如此，危机可能再次被点燃。

如果华盛顿见猎心喜，援引其在乌克兰问题上报复俄罗斯之例而对北京在台湾问题上的举措出手；或者，当美国在台湾问题上把北京挑衅到采取军事行动的地步时，中美关系将滑向危机。而且，就像在乌克兰一样，美国不一定要直接卷入军事对抗。

这是完全可能的，因为美国自信局势可控：制裁中国和援助台湾即可达到目的并远离战火——两次世界大战时的美国在选择最佳时机介入战事之前就是这么做的。乌克兰似乎就是这一方案令人鼓舞的预演进行时。

也许华盛顿已经意识到时间并不在它这一边。中国在大国竞争游戏中紧随其后，令美国的国内投资和“重建美好未来”宏图可能来不及实现。美国人目前的生活水准，可能会因为中国日益消减美国在世界财富蛋糕中的份额而受到侵蚀，。

更为紧迫的是，如果美国主导的“自由国际秩序”压制不住桀骜不驯的俄罗斯，那么它的全球联盟体系可能会出现裂痕；可是，北京多半会以各种方式为俄国续命打气。

因而在美国看来，实在有聚焦中国的需要：须紧盯北京经常被视为挑衅的一举一动，须致力于北约在西太平洋的扩张（为此正在与澳大利亚、日本及韩国互动热身）；而对印度拒不跟从制裁俄罗斯的行为隐忍不发，对土耳其以消除库尔德“威胁”为名入侵伊拉克之举也视而不见。

中国国防部长魏凤和上星期警告美国国防部长劳埃德·奥斯汀，台湾问题如果处理不好将对两国关系造成“颠覆性影响”，并要求美国停止利用乌克兰问题来“污蔑、诬陷、威胁和施压中国”。

但不要指望两国防长 4 月 20 日的这通电话能阻止美中关系的下降趋势。

早在 2004 年 10 月，时任美国总统小布什的一位未透露姓名的高级助手为美国对阿富汗和伊拉克战争的初步成功而感到志得意满，对《纽约时报》一位记者说：“我们现在是一个帝国了。我们但凡有所动作，就是创造我们自己的现实。”

这种傲慢情绪似乎在卷土重来，在乌克兰问题上对待俄罗斯是这样，在台湾问题上对待中国也是这样。

两年前，基辛格中美关系研究所所长 Robert Daly 曾担心：美国的对华政策将“被危机所左右”。一旦危机让美国在台湾问题上“自我创造的现实”失算破功，其所造成的连带损害之巨，世界将无法承受；每念及此，不免令人黯然神伤。

Terry Su is president of Lulu Derivation Data Ltd, a Hong Kong-based online publishing house and think tank specialising in geopolitics